О нашей библиотеке – в новом веке

Библиотеки Горнозаводского городского округа на страницах периодической печати в 2023 году

Дайджест



Воскресенская Елена

ПО ДОРОГАМ ПОБЕДЫ

В центральной библиотеке состоялась интеллектуальная игра, посвященная Великой Отечественной войне.

В центральной городской библиотеке прошла интеллектуальная игра «Что? Где? Когда?» для ветеранов. В ней приняли участие четыре команды. Организаторы мероприятия придумали множество сюрпризов. Это и вопросы викторины, и видео-вопросы, и даже черный ящик. Задания нельзя назвать простыми. К примеру, в черном ящике находилось то, что во время Великой Отечественной войны фронтовики называли «карманной артиллерией», и то, что было придумано в годы войны, а теперь используется повсеместно можно встретить и дома на кухне, и в продуктовых магазинах. Ответ узнаете, дочитав этот материал.

Исторические факты. В «долгий путь» по годам памяти о Великой Отечественной войне отправились четыре ветеранские команды: три горнозаводских - «Солдатушки», «Звезда», «Потомки героев» и одна пашийская - «Незабудки». Первой остановкой стала викторина. Ведущая Валентина Попова задавала командам вопросы, на которые они давали письменные ответы. За каждый правильный ответ команда могла заработать плюс. Вопросы были сложные. На некоторые из них участникам не сразу удалось ответить, так как задания касались малоизвестных фактов.

Видео-вопросы. Конечно, как и в знаменитой игре, участникам задавались видео-вопросы. На большом экране выводились различные фотографии с изображениями исторических мест, наград, памятников, маршалов. Благодаря тому, что каждый вопрос иллюстрировался картинкой, команды легко давали правильные ответы.

Блок третий - музыкальный. Командир от каждой команды вытягивал по одному предмету из мешка - синий платок, письмо-конверт, руль, гармошка. По вытянутому предмету следовало угадать, какая песня в нем зашифрована. Но, кроме того, что команда угадала песню, все участники должны были еще ее и спеть. Эти песни военных лет популярны и всем знакомы. «Синий платочек», «Эх, путь-дорожка фронтовая», «Землянка», «Ты ждешь, Лизавета...» - весело, громко и творчески спела песню каждая команда.

Музыкальный блок оказался самым ярким и масштабным. Кроме угаданных песен, командам по количеству участников выдали листы бумаги. Выигрывала та команда, участники которой быстрее смогли свернуть письма-треугольники. Не обошлось и без «Воздушной тревоги» - игры на внимание. На вопросы блицтурнира участники команды быстро нажимали на сигнальную кнопку и только потом давали ответ.

Музыкальный блок украсило выступление местных солистов. Для ветеранов старые добрые композиции исполнили Сергей Фетисов и Андрей Смирнов.

Книги и фильмы о войне. Сотрудники библиотеки не могли не задать вопросы, касающиеся литературных произведений. За годы войны и после

было создано много поэтических и литературных произведений, снято фильмов. В четвертом блоке участники угадывали названия книг по фразам, стихотворениям, авторам. Это книги «Живые и мертвые» Константина Симонова, «А зори здесь тихие» Бориса Васильева, «Судьба человека» Михаила Шолохова, «Василий Теркин» Александра Твардовского, «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого.

Предметы из ящика. Вернемся к черным ящикам. Ветераны долго гадали, что же фронтовики называли «карманной артиллерией» и что придумали во время войны. После долгих размышлений команды нашли правильные ответы. В первом случае речь шла о гранате, во втором - об одноразовых чайных пакетиках.

В конце путешествия по событиям Великой Отечественной войны подводили итоги. Делить на победителей и проигравших не стали, придумали шуточные номинации. Команды, набравшие до сорока баллов, получили комплимент за приличный багаж знаний о войне. Команды, которые набрали ДО- 49 баллов, - благодарность за то, что овладели темой в совершенстве. Команды, набравшие свыше 50 баллов, были признаны генералами интеллектуальной игры. Председатель Горнозаводского Совета ветеранов Альфира Борисова поздравила всех участников интеллектуальной игры с Днем Победы, пожелала, чтобы память о Победе сохранялась и передавалась из поколения в поколение.

Новости. – 11 мая. – *С.*8

Воскресенская Елена

ПРАЗДНИЧНЫЕ ЛЮДИ

Более полусотни работников культуры округа были награждены в честь профессионального праздника

День работника культуры отмечают представители творческих специальностей: сотрудники домов культуры, музеев, библиотек, школ искусств и поселковых клубов. Их работа требует не только таланта и мастерства, но и огромной любви к людям и к искусству. Благодаря им жизнь обычных людей наполняется яркими красками и эмоциями, создается атмосфера праздника, а дни становятся незабываемыми.

Багаж достижений. В этом году торжественное мероприятие, посвященное Дню работников культуры, состоялось в горнозаводской Детской школе искусств. Для самих работников культуры этот день всегда необычен. Раз в году они становятся не организаторами, а зрителями, потому что мероприятие проводят не они, а для них. Этот день не просто праздник, а повод подвести итоги работы за минувший год.

В 2022 году учреждения культуры принимали активное участие в конкурсах социокультурных проектов. При поддержке Министерства культуры Пермского края в Горнозаводском городском округе реализовано шесть творческих проектов. Городской библиотекой реализован творческий проект «Это русская сторонка», благодаря которому дети познакомились с русскими национальными обычаями, традициями и народными играми.

Проведены мастер-классы по росписи ложек и игре на балалайке, праздники русской печи, русских народных игр, самовара и многое другое.

Кусье-Александровской библиотекой в рамках проекта «Biblio-каникулы «Ореп-аіг» было сформировано библиотечное пространство под открытым небом и организован познавательный летний досуг для детей с привлечением их к чтению и. творчеству. На базе детской библиотеки создана мобильная этно-лаборатория «Этно-Лаб», ориентированная на знакомство детей с культурой, традициями народов, живущих в округе. Детская школа искусств стала победителем краевого конкурса с проектом «Путь к успеху!». Библиотеки приняли участие в конкурсном отборе на комплектование книжных фондов. Финансовую поддержку получила Горнозаводская центральная детская библиотека. На выделенные денежные средства приобретен книжный фонд в количестве 529 экземпляров.

В поселке Промысла в одиннадцатый раз состоялся фестиваль природы и открытий «Промысловские тропы». Горнозаводский краеведческий музей реализовал проект «Изящность форм и мягкость линий». На сайте музея появился раздел «Виртуальная галерея», в котором представлена коллекция предметов чугунного художественного литья.

2022 год запомнился яркими победами воспитанников учреждений культуры. Победителем краевого этапа конкурса «Лучший читатель Пермского края - 2022» была признана Есения Теплоухова. В краевом фестивале-конкурсе «Огни Прикамья» участники коллективов «Рябинка» и «Разноцветные нотки» завоевали в общей сложности восемь дипломов лауреата I степени. Танцевальный коллектив «Стрейч» из поселка Промысла награжден дипломом лауреата I степени краевого фестиваля «Преодоление».

В Детской школе искусств в рамках Федерального проекта «Цифровая культура» открыт виртуальный концертный зал. Теперь жители Горнозаводского округа имеют уникальную возможность наслаждаться шедеврами классического и современного музыкального искусства, транслируемыми в реальном времени Пермской, Московской и другими филармониями.

Люди искусства. Реализованные в округе проекты стали возможны благодаря работникам культуры. Поэтому в профессиональный праздник глава округа Вадим Лумпов вручил им благодарности и грамоты. За большой личный вклад в развитие культуры на территории Горнозаводского городского округа Почетные грамоты администрации вручены заведующей отделом обслуживания Горнозаводской центральной библиотеки Лидии Валиевой, художнику-модельеру народного театра «Авось» Татьяне главному библиотекарю городской Казанцевой, библиотеки Рамзие Яруллиной, специалисту по методике клубной работы ДК им. Л.И. Бэра Вере Абрашовой.

Благодарственными письмами главы городского округа наградили специалиста по методике клубной работы Пашийского народного дома Светлану Субботину, специалиста по методике клубной работы Кусье-Александровского дома досуга Валентину Гагуа, специалиста по методике

клубной работы Промысловского клуба Евгению Шуткину, старшего научного сотрудника Теплогорского музея Наталью Ашихмину, методиста горнозаводской городской библиотеки Ольгу Чупину, главного библиотекаря информационно-правового центра городской библиотеки Елию Казарян, Кусье-Александровской библиотекаря библиотеки главного заведующую сектором читального зала Горнозаводской Машкину, центральной библиотеки Наталью Буренину, библиотекаря горнозаводской детской библиотеки Эльвиру Шафиеву.

С профессиональным праздником поздравили работников культуры заместитель главы округа Валентина Зерова и начальник управления культуры, спорта и работы с молодежью Екатерина Дубровина.

Почетные грамоты управления культуры, спорта и работы с администрации округа были вручены культорганизатору Теплогорского ДК Наталье Лебедевой, заведующей материальнотехническим отделом ДК им. Л.И. Бэра Надежде Осколковой, библиотекарю Горнозаводской городской библиотеки Светлане Артемовой, библиотекарю в отделе информационных услуг детской городской библиотеке Анне Ли, руководителю кружка Пашийского народного дома Евгении Сафоновой, заведующей хозяйством городской библиотеки Полине преподавателям Детской школы искусств Елене Морозовой и Ольге Благодарственными начальника Ахмадеевой. письмами управления культуры, спорта и работы с молодежью городского округа наградили Марию Берникову, Сергея Макчукова, Алексея Шаха, Елену Полякову, Анну Лузину и Веру Урасинову.

Традиционно отметили ветеранов отрасли, а именно: Татьяну Ананкину, Татьяну Аркадову, Наталью Абударову, Екатерину Баяндину, Татьяну Витяеву, Нэлли Воронову, Веру Зиновьеву, Наталью Колчанову, Валентину Костареву, Людмилу Киселеву, Галину Реутову, Надежду Хохрину, Валентину Ломовцеву, Ларису Лукину, Любовь Панихину, Райфу Слюсареву, Ольгу Черменину, Валентину Чувызгалову.

В округе сложилась добрая традиция. В день работников культуры отмечать ребят муниципальной стипендией имени Льва Ивановича Бэра. Она вручается детям, которые достигли значительных успехов в мире искусства. В этом году лауреатами муниципальной стипендии стали Виктория Кожина, Леда Шардина, Семен Рябов, Дарья Богуневич, Дарья Стерляжникова. Это светлое будущее культурной сферы Горнозаводского округа.

Новости. − *30 март.* − *С. 6*

Лбова Марина

БЫТЬ ПРИМЕРОМ

В Горнозаводске девять наставников опекают двадцать одного ребенка

С 2021 года Горнозаводский городской округ участвует в региональном проекте «Наставничество». Он помогает подросткам,

которые преступили закон, не оставаться наедине со своими проблемами, а выстроить добрые отношения с окружающими.

Волонтеры добра. Движение «Наставничество 59» развивается в Пермском крае с 2020 года. Сейчас в нем принимают участие свыше 270 взрослых - общественных наставников, которые поддерживают более 500 ребят, нарушивших закон. Выстраивать отношения с подростками наставникам помогают 43 координатора и более 100 тьюторов.

В Горнозаводском городском округе движение «Наставничество» координирует комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав. Специалист комиссии Мария Мошегова рассказала, что в нашем округе с 21-м подростком работают девять наставников. Эта деятельность заинтересовала студентов и педагога техникума, специалиста Дома культуры и непосредственно специалистов комиссии по делам несовершеннолетних.

Первый помощник. Работа по наставничеству выстраивается по определенным правилам. Задача наставника - стать примером для своего подопечного, поэтому по выходным ребята и их старшие товарищи посещают музей, социальный кинозал, библиотеки, мастер-классы, культурно-досуговые и спортивные мероприятия. В будни наставник помогает ребенку советом в школьных делах, в общении со сверстниками и в решении личных проблем. По сути, взаимодействие наставника и подростка сводится к дружескому общению, рассказывает Мария Мошегова.

- Каждому человеку нужен товарищ. Ребятам, которые нарушили закон, такой друг нужен еще больше. Для них наставник становится человеком, за которым они следуют, которому подражают и доверяют, говорит Мария Александровна.

Задача наставника - не только развлекать и образовывать ребенка, но и приучать к труду. По словам специалистов КДН и ЗП, ребята охотно соглашаются на физический труд. К примеру, в этом году подопечные вместе со своими старшими товарищами участвовали в городском субботнике.

Командная работа. Каждые выходные все наставники вместе с ребятами посещают тренинги психолога. С помощью игр на сплочение и взаимовыручку ребята и их старшие товарищи

учатся взаимодействовать друг с другом. На этих же мероприятиях ребенок может самостоятельно выбрать себе наставника - того, с кем ему легче и интереснее общаться.

Сегодня девять горнозаводских наставников опекают двадцать одного ребенка, среди которых большинство мальчишек. Самому младшему подопечному в этом году исполнится десять лет, самому старшему восемнадцать. По достижении совершеннолетия подросток выходит из-под дружеской опеки, но, как показала практика, не прекращает общаться со своим бывшим наставником.

Из подопечных - в наставники. Мария Мошегова рассказала, что среди девяти наставников есть один, который ранее тоже был подопечным. Участие в движении «Наставничество» помогло ему стать послом добра в региональной общественной организации «Правда вместе». Сегодня он сам

наставляет на правильный жизненный путь сложных горнозаводских подростков. Сама Мария является наставником трех ребят. Рассказывает, что в начале общения дети относились к ней с недоверием, но быстро привыкли и теперь буквально не расстаются с ней. Интересуются, как дела на работе, делятся секретами и спрашивают, как бы она поступила в той или иной ситуации. Одна из подопечных Марии в этом году участвовала в Астафьевских чтениях. Мария Александровна говорит, что все девять наставников ориентируют своих ребят на участие в творческих конкурсах. Очень часто на таких мероприятиях дети открывают в себе таланты, о которых ранее и не догадывались.

Наставников не хватает. Горнозаводское движение «Наставничество» готово пополниться волонтерами. Наставниками ребят могут стать люди с активной жизненной позиции от 18 лет, не судимые и не состоящие на учете у психиатра и нарколога, не имеющие вредных привычек. Особенно остро наставников не хватает в поселках округа. Сегодня такая важная работа ведется только с городскими ребятами. В комиссии по делам несовершеннолетних ждут активистов, которые готовы присоединиться к движению во благо безопасного взросления детей.

Новости. – 18 мая. – С. 8

Лбова Марина

ВОЛШЕБСТВО В БИБЛИОТЕКЕ

В центральной библиотеке собралась компания Дедов Морозов, а в пашийской библиотеке - советские игрушки

Сегодня при подготовке к Новому году у людей не бывает недостатка в праздничных атрибутах. Прилавки магазинов предлагают широкий выбор игрушек, декора и новогодних героев. Но чем больше современного, тем больше тоска по прошлому, когда елочные украшения из стекла и Деды Морозы из ваты были единичны, тем и уникальны.

Гости из прошлого. Еще пару лет назад библиотеки были лишь книгохранилищем, сегодня они являются общественной площадкой для проведения познавательных мероприятий. К Новому году библиотеки округа подготовили для жителей округа ретро-выставки.

В центральной библиотеке собрались игрушки советских времен. Под елкой обжились три Деда Мороза и две Снегурочки. Директор библиотеки Наталья Русских говорит, что экспонаты принесли читатели, а у сотрудников учреждения сразу появилась идея отреставрировать игрушки и представить на суд горнозаводской публики.

«Мужская» половина коллекции выглядит в соответствии с добрыми русскими традициями - солидный Мороз с богатой бородой, в нарядной шубе, с волшебным посохом и мешком с подарками. В Советском Союзе новогодний волшебник выполнялся в двух цветовых вариациях - голубых и красных оттенках. Снегурочки под стать Деду Морозу выглядят величественно.

Зимние красавицы советских времен - это взрослые девушки с длинной косой, в пушистой шапке и шубке. На фоне всей «старой» компании выделяется большой ватный Дед Мороз, созданный в 1950-х годах. Из-за размеров выглядит внушительно, но одет скромно. Пальто его выполнено из красного хлопка добротного качества. Украшением является ватная шапка и богатая борода. В руках Дед Мороз держит голубой мешок, набитый ватой, символизирующий много подарков.

В дополнение к выставке с Дедами Морозами сотрудники городской библиотеки смастерили адвент-календарь, который содержит загадки, за правильный ответ посетитель получает подарок.

Игрушки. В пашийском структурном подразделении библиотеки тоже организована народная ретро-выставка. Только посвящена она советским елочным игрушкам. Ольга Рудакова и Анна Просвирнёва рассказали, что собрали ее при помощи читателей. Игрушки в библиотеку принесли бывшая заведующая Валентина Чувызгалова, учитель школы Галина Анисимова, жители поселка Ольга Черменина и Галина Зыкова, Татьяна Коскова, Любовь Бокк, Галина Яцун, Зоя Тетерина, Наталья Зотова, Марина Рудакова, Елена Кожевникова, Светлана Субботина, Наталья Шах, Наталья Величко.

Общими усилиями насобирали около 60 игрушек. Это бусы, сосульки, фонарики, шары, сказочные герои из стекла, фольги, бисера, картона и другого материала, который использовался в прошлые годы для изготовления елочных украшений.

Директор центральной библиотеки Наталья Русских рассказала, что учреждение и его структурные подразделения заинтересованы в том, чтобы создавать для читателей культурное пространство, поэтому готовят интересные выставки к каждому календарному празднику. Это помогает библиотекам увеличивать количество посетителей. Более общий итог такой работы - увеличение читающего населения.

Новости. − 28 дек. − C.6

Лбова Марин

КНИЖНЫЕ ЗАКУПКИ

Горнозаводск значительно пополнит книжный фонд местных библиотек.

В текущем и следующем году 25 муниципалитетам выделено 25 миллионов рублей на закупку новых книг для библиотек.

На заседании регионального Правительства под председательством губернатора Дмитрия Махонина было принято постановление о распределении субсидий муниципалитетам на закупку книг для библиотек на 2023-2024 годы.

Как рассказала министр культуры Алла Платонова, в Пермском крае библиотечное обслуживание населения осуществляют 700 учреждений, чьи книжные фонды составляют почти 12 миллионов экземпляров. На сегодняшний день ветхой и устарелой литературы в фондах библиотек муниципальных образований насчитывается почти 20%. Для их обновления

до 2025 года закупят новые книги. Общий объем финансирования на эти нужды составит 51,6 миллиона рублей, из них региональный бюджет -12,4 миллиона. Горнозаводский городской округ получил средства на модернизацию книжного фонда библиотек в этом и следующем году.

По информации краевого Минкульта, в 2023 году на конкурсной основе субсидия на модернизацию библиотек в части комплектования книжных фондов предоставляется 12 территориям Прикамья, в их числе и наш Горнозаводск. Кроме того, наш округ получит дополнительные средства на приобретение новых книг в следующем году.

Субсидия на модернизацию библиотек в части комплектования книжных фондов на конкурсной основе предоставляется территориям региона с 2021 года. Тогда книжные фонды государственных библиотек Прикамья пополнились на 18 тысяч изданий, а в 2022 году - на 30 тысяч. При этом в позапрошлом году половину книг составила литература для слабовидящих и незрячих читателей, а в прошлом году - литература для детей. Новые издания поступили в 170 библиотек в 14 муниципалитетах Прикамья, среди которых снова значится Горнозаводский округ.

Новости. − *15 июн.* − *С. 9*

Лбова Марина

книжный год

Для библиотеки год стал богатым на новую литературу. Книжные новинки в течение года поступали в городскую библиотеку несколько раз. Последнее, самое большое поступление книг позволило разнообразить книжный фонд не только в городской библиотеке, но и в поселковых, рассказывает Наталья Русских.

Еще один отличный результат работы этого года - победа в краевом Кусье-Александровского обособленного подразделения библиотеки. Жюри оценивало активность работы и наличие проектов. В 2022 году библиотека Кусьи реализовывала проект «Biblio-каникулы «Open-air». куратором стала главный библиотекарь автором И краеведческого центра библиотеки Лидия Лашкевич. Лидия Николаевна рассказала, главной задачей было привлечь Александровского к развивающим и познавательным мероприятиям в летние каникулы. Мероприятия проекта проходили с марта по ноябрь. Они знакомили детей и взрослых с народным искусством. В результате проекта Кусье-Александровской библиотеке удалось пополнить инвентаря. Это скамейки, мячи, корзины для мячей и обручи. Также в рамках этого проекта пополнился литературный фонд библиотеки - была закуплена 51 детская книжка.

Завершающим аккордом этого года для городской библиотеки стало награждение руководителя. 20 декабря глава округа Вадим Лумпов вручил Наталье Русских Почетную грамоту Правительства Пермского края. Благодарность Правительства Пермского края была вручена методисту детской библиотеки Ольге Салтыковой.

Также почетные грамоты Правительства Пермского края получили преподаватель горнозаводской школы искусств Ольга Тиунова и директор ДК им. Л.И. Бэра Наталья Белослудцева.

Hовости. -28 дек. - C. 6.

Лбова Марина

СЕМЬ КНИЖНЫХ ДЕСЯТИЛЕТИЙ

Кусье-Александровская библиотека отметила юбилей

Семьдесят пять лет в поселке работает книжный центр, который активно ведет культурную и образовательную деятельность. 24 ноября в учреждении собрались друзья, чтобы поздравить библиотекарей с праздником, а также с победой в краевом конкурсе.

История. Поселковая библиотека - это место для всех поколений. Пожилые кусьинцы приходят в библиотеку за журналами и книгами, молодое поколение с радостью посещает краеведческие уроки, мастерклассы и памятные мероприятия.

Кусье-Александровская библиотека начиналась с избы-читальни. За 75 лет учреждение несколько раз сменило место жительства. Изначально она располагалась в микрорайоне Запруд, потом некоторое время работала в клубе, сельском совете, старинном здании бывшей мужской церковноприходской школы. Сегодня библиотека располагается в новом здании в центре поселка.

За семь с половиной десятилетий в учреждении сменилось много библиотекарей. Первой заведующей в 1948 году была Екатерина Реутова, в 60-е годы библиотекой заведовала Екатерина Коскина, в 70-е годы -Екатерина Вагина, в 1976 году ее сменила Людмила Первушина. С 1980-го по 1993 год заведующей была Дания Рыбникова. За это время библиотека неоднократно признавалась лучшей районе, была побелителем В социалистических соревнований. При библиотеке был создан общественный совет, который поддерживал Данию Ибрагимовну во всех начинаниях. С 1994 года по сей день заведующей библиотекой работает Софья Машкина, с 1996 года ей помогает библиотекарь Наталия Баранюк. Двум женщинам удается планомерно развивать учреждение на протяжении почти 30 лет.

Активный центр. Сегодня Кусье-Александровская библиотека - это общественный центр. Приходят сюда за книгами и журналами. Но не только. Библиотекари помогают жителям получать консультационные услуги из правовых компьютерных систем, организуют тематические выставки и краеведческие мероприятия, реализуют проекты по развитию библиотечного дела.

С 2014 года главный библиотекарь Софья Машкина принимает участие в ежегодных районных краеведческих Киреевских чтениях. В 2017 году на чтениях «Природные достопримечательности» выступила с докладом «Мой любимый поселок Кусье-Александровский». В 2022 году в Кусье библиотека совместно с центральной библиотекой Горнозаводска реализовала творческий проект «Вівію-каникулы «Ореп-а1г». Это позволило создать

комфортные условия для библиотечного обслуживания детей младшего, среднего и старшего школьного возраста и организовать познавательный детский отдых в летние каникулы. При библиотеке работает любительское объединение «Леди клуб», где творчеством занимаются взрослые, кружок «Мастерилка» для детей, учреждение активно сотрудничает с советом ветеранов, обществом инвалидов.

Благодарность. Библиотека гордится работой с читателями, поэтому в юбилей поблагодарила самых активных из них. Это Надежда Софонова, Николай Красильников, Наталья Иванова, Римма Арсеньева, Любовь Ширинкина, Любовь Костарева. Софья Машкина и Наталия Баранюк вручили читателям грамоты и поблагодарили их за активное сотрудничество с библиотекой.

Достойный К своему юбилею библиотека Кусьеподарок. Александровского получила отличный подарок. В Пермском крае в рамках нацпроекта «Культура» состоялся конкурс среди сотрудников и учреждений культурно-досугового типа, библиотек и музеев. Для участия в конкурсе было подано 63 заявки из 26 муниципалитетов Пермского края. В итоге конкурсная комиссия выбрала 16 лучших сельских учреждений культуры, в их числе библиотека Кусье-Александровского. В 2024 году библиотека получит субсидию, которую сможет направить на ремонтные работы в помещении, приобретение оборудования и техники, покупку витрин и стеллажей.

На праздновании юбилея библиотека услышала много добрых слов от друзей, читателей и коллег. Наталья Русских и коллектив Горнозаводской центральной библиотеки пожелали Софье Машкиной и Наталии Баранюк оставаться такими же активными и инициативными. Заместитель начальника управления культуры администрации округа вручила Софье Машкиной Почетную грамоту главы Горнозаводского городского округа за многолетний добросовестный труд, а также за развитие культуры на территории поселка и округа.

Новости. − *30 нояб.* − *С. б.*

Лбова Марина

СТИЛЬНЫЕ ГРЯДКИ

С 2017 года в Центральной межпоселенческой библиотеке работает клуб «Стильный огородник». Он был создан по инициативе совета ветеранов и библиотеки. На заседаниях опытные огородницы обсуждают секреты идеального урожая.

Многие любители огорода при выращивании урожая полагаются на свой опыт. Но, как говорят в народе, век живи - век учись. Для обмена секретами богатого урожая в 2017 году в библиотеке был создан специальный клуб. Он объединил пенсионеров, которым интересно развивать свой дачный участок.

Клуб «Стильный огородник» проводит встречи два раза в месяц. Руководит им заведующая информационным правовым центром библиотеки Елия Казарян. Елия Сергеевна известна своей особой любовью к дачному участку. У нее на огороде растет все, что она посадит. Женщина считает, что главный ее секрет в том, что она очень любит все растения и свой огород, хотя без хитростей садовода тоже не обходится.

На заседании 2 марта Елия Казарян и ее подопечные обсудили приемы, которые помогают вырастить богатый урожай и хранить его долгое время. Женщины делились своими правилами посадки семян, выращивания рассады, борьбы с сорняками, сбора урожая и его хранения, обсуждали сорта семян, которые благоприятно растут в нашей богатой минералами почве.

Особое внимание уделили натуральным подпиткам. К примеру, одна из участниц клуба рассказала, что хорошим стимулятором роста для рассады является вода, соединенная с медом. Елия Казарян подтвердила, что давно использует этот прием для своих растений. Также она рассказала, что отпугивает птиц от клубники с помощью камней. Камни раскрашиваются яркой красной краской и укладываются рядом с кустами клубники до того, как они зацветут. Этот способ помогает обмануть пернатых любителей ягод. Они запомнят, что им не удалось полакомиться, и в период появления настоящих ягод не вернутся на участок.

Обсудили огородницы и посадку моркови. Многие поделились секретом, что перед посадкой морковь замачивают, сеют во влажную землю, сверху присыпая биогумусом. а затем уже землей. По мнению Елин Казарян, наиболее подходящим для нашей земли сортом моркови является Шантане. Выращивается она в регионах с разным климатом и смешанным типом почвы, имеет устойчивость к растрескиванию. Искривленные, уродливые экземпляры попадаются очень редко, рассказала Елия Сергеевна.

Поделились женщины секретом, который узнали на заседании клуба пару лет назад. При посадке картофеля они кладут в каждую лунку горсть специально приготовленной смеси, на нее - землю, на землю картошку и зарывают. Чтобы приготовить смесь, необходимо 3 ведра перегноя смешать с 1 ведром золы, 3 килограммами азофоски, 3 пакетами борной кислоты и чайной ложкой медного купороса. Плоды вырастают крупными и ровными, а про проволочник садоводы после применения этого удобрения забыли.

В завершение Елия Казарян показала контейнеры с рассадой петуний и помидоров. Все семена, которые женщины посадили вместе пару дней назад, успешно взошли. Кстати, сеяли их разными способами: на ткань и в снег. Как сказали огородницы, это не просто увлечение, а творчество, а его результат - богатые грядки.

Hoвости. - 9 март. - C.6

Лбова Марина

ХРУПКАЯ ЗЕМЛЯ

В День Земли детская библиотека и музыкальные руководители детских садов провели игровую программу

Экологическая культура - новое направление в образовании подрастающего поколения. Сегодня к сохранению окружающей среды

ребят приучают с детского сада. Горнозаводская центральная детская библиотека экологические акции включила в свой календарь мероприятий. Одно из них было приурочено ко Дню Земли.

В 2009 году ООН провозгласила 22 апреля Днем Земли. Этот праздник призван побудить людей внимательно относиться к планете, ее растительным и животным ресурсам. В минувшую субботу, 22 апреля, в детской библиотеке состоялась фольклорно-музыкальная игровая программа «Наш дом - Земля» для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста, которая была посвящена гуманному отношению к окружающей среде.

Программу организовали музыкальные работники городских детских садов Наталия Курилова, Татьяна Корепанова, Юлия Шипицина и Алла Никулина.

Ребята и их родители в игровой форме закрепили свои знания о Земле и ее обитателях. Они отправились в импровизированное путешествие, останавливаясь на различных станциях. На станции «Лесная» ребята угадывали загадки про лекарственные растения, деревья и учились жужжать, словно насекомые. На станции «Пернатые друзья» им необходимо было угадать по описанию птиц. На станции «Братья наши меньшие» решали ребусы про животных, на станциях «Грибная» и «Овощная» искали грибы и овощи. На каждой станции ребята соревновались не только в знаниях, но и в творчестве. Учились играть на ложках, играли в «Птицы и вороны», «Картошку», водили хоровод «Заинька». В конце праздника ребята посетили мастер-класс по изготовлению аппликаций на тему Земли и окружающего мира.

В этот же день специалисты детской библиотеки вручили две награды юным читателям. Победителями краевой акции «Семейный литературный диктант» стали Аделия Садыкова и Вероника Ахмедова. Девочки не только много читают, но и участвуют во всех акциях библиотеки. День Земли не стал исключением.

Новости. – 27 апр. – С. 2

Лбова Марина

ЧУДО-ВЫСТАВКА

В библиотеке прошла самая добрая выставка

Добрые руки способны совершать чудеса. В библиотеке прошла выставка творчества людей с ограниченными возможностями здоровья. Более сорока человек представили на суд жюри свои работы изобразительного искусства и декоративно-прикладного творчества.

Выставка «Чудо добрых рук» впервые была проведена центральной библиотекой Горнозаводска в 2011 году. Директор Наталья Русских говорит, что все двенадцать лет мероприятие поддерживается управлением культуры администрации.

В этом году в конкурсе приняли участие 43 человека. Это горнозаводчане от 5 до 72 лет. Выставка получилась разнообразной, на ней

представлены картины, вышивка, вязание, мягкие игрушки, шитье. Наталья Николаевна рассказывает, что среди участников есть постоянные - те, кто из года в год представляет свое творчество на этой выставке. Это Андрей Андрюха, который рисует очень реалистичные пейзажи уральской природы и цветочные натюрморты, Любовь Тиморгалиева с картинами, где изображены животные, Анна и Лидия Стерляжниковы с работами прикладного творчества. Девочки смастерили из ниточных шаров эффектных кота и зайца для декора. Дмитрий Смураго сделал из цветной бумаги забавного дракона в технике оригами. В этом году необычные работы представили Роман Тарасов и Михаил Медведев. Роман сделал панно из пуговиц, а Миша - кошку из бумажных завитков. Иконы из алмазной мозаики представила Анжела Шишкина. Наталья Русских рассказывает, что на одну картину у женщины уходит не один год - настолько утонченные и трудоемкие работы.

Выставка «Чудо добрых рук» особенна своей атмосферой. Каждая работа - результат кропотливого творчества человека с ограниченными возможностями здоровья, но с безграничной душой и любовью к прекрасному. В номинации «декоративно-прикладное творчество» среди участников до 14 лет первое место заняли сестры Анна и Лидия Стерляжниковы, второе место - Татьяна Власова, Денис Софронов, Михаил Медведев. В возрастной группе от 14 до 30 лет победителем стала Анастасия Изместьева, диплом за второе место был вручен Ивану Голубеву, Александру Киселеву, Дарье Пустосмеховой. Третье место заняли Алексей Злыгостев, Дмитрий Смураго. Среди участников от 31 года и старше победили Анжела Шишкина и Наталья Сальникова, второе место заняли работы Павла Кожевникова и Елены Цветковой, третье место у Елены Ваулиной и Марины Пысларь.

В номинации «Сохранение народных художественных промыслов» в категории участников от 14 до 30 лет победителями стали Елизавета Якушева и Кристина Пономарева. Второе место заняла Варвара Шалашова. Среди участников от 31 года и старше первое место у Валентины Ломовцевой и Ольги Лагутиной, второе место - у Андрея Буканова, третье - у Михаила Шишкина.

В номинации «Живопись» среди детей победителем стал Дмитрий Сысков, среди взрослых - Полина Мальцева, Андрей Андрюха, Любовь Тиморгалиева, второе место у Кирилла Буканова, третье - у Любови Клементьевой. Те, кто не занял призовых мест, получили специальные призы. Директор библиотеки Наталья Русских говорит, что поддержать хотелось каждого участника, потому что для некоторых из них творческий процесс является сложным делом, но они не опускают руки и выполняют очень качественные работы. Наталья Николаевна считает, что это благодаря и поддержке наставников, с чьей помощью участники конкурса создают уникальные поделки, игрушки и картины.

Это преподаватели, воспитатели, учителя, родители: Ольга Анкудинова, Вера Артёменко, Ольга Ахмадеева, Наталья Бородина, Алёна Буканова, Кадрия Верхоляк, Людмила Зыкина, Ирина Луковкина, Светлана

Лутохина, Александра Мальцева, Ирина Михалева, Ирина Михейчик, Надежда Новикова, Оксана Николаева, Ирина Петрова, Лариса Регер, Ольга Тиунова, Яна Чернухина, Марина Шарапова, Нурия Шевелёва.

Новости. − *14* дек. − *C.* 8.

Фаизова Татьяна

КНИЖНОЕ СЧАСТЬЕ

Библиотечный фонд десяти поселков округа пополнился новой литературой

В этом году книжный фонд Горнозаводской центральной библиотеки увеличился почти на четыре тысячи новых экземпляров. Эти книги были распределены между десятью населенными пунктами городского округа.

В конце прошлого года центральная библиотека стала одним из победителей краевого конкурсного отбора среди муниципальных библиотек Пермского края. Победители получили средства из регионального и федерального бюджетов на реализацию мероприятий по модернизации библиотек, в частности на комплектование книжных фондов в 2023 и 2024 году. Из местного бюджета также была выделена часть средств на эти цели.

Общая сумма финансирования составила 1 миллион 812 тысяч 112 рублей. Директор библиотеки Наталья Русских рассказала, что изначально планировали закупить 3 тысячи 152 экземпляра книг, но получилось купить гораздо больше - 3 тысячи 941 книгу. Большая часть новых книг - это художественная литература для взрослых и детей, справочная литература, книги по краеведению.

Наталья Николаевна говорит, что новый книжный фонд постарались распределись справедливо, согласно количеству жителей в каждом поселке и книжному спросу среди населения. В Пашию было передано 570 книг, в Теплую Гору 533 книги, в Кусье-Александровский - 470 экземпляров, в Сараны - 398 книг, в Медведку - 228, на Вильву- 216, в Промысла - 243 книги, в Среднюю Усьву было отправлено 167 книг, на Станцию Бисер - 113, поселок Бисер получил 97 книг. На своих полках Горнозаводская центральная библиотека оставила 906 новых экземпляров литературы.

Сотрудниками библиотеки была проделана огромная работа. Каждой книге надо было присвоить номер, поставить цену, печать, наклеить листы возврата, обозначить для каждой книги свое место на библиотечной полке. Но библиотекари выполнили эту работу быстро и легко. Заряжались радостью от того, что читатели будут благодарны за новые книги. Директор библиотеки Наталья Русских отметила, что комплектование книжных фондов было всегда, но такая значительная сумма на эти цели была выделена впервые. Она считает, что это позволит заинтересовать публику бумажными вариантами литературы и увеличить количество читающих среди населения городского округа.

Фаизова Татьяна

ЛУЧШАЯ СРЕДИ СЕЛЬСКИХ

Библиотека поселка Кусье- Александровский выиграла в краевом конкурсе.

Двадцать четвертого ноября библиотека поселка Кусье-Александровский отмечает свой юбилей. К своему 75-летию она выиграла звание «Лучшее сельское учреждение культуры Пермского края».

Кусье-Александровская библиотека была основана 20 декабря 1948 года. В то время в поселке активно работали бригады «Уралалмаза». В Кусыо приезжали люди со всей страны, рабочие и инженеры нуждались в литературе, просвещение и интеллектуальное развитие было своеобразным отдыхом от тяжелого труда.

Для любого современного поселка библиотека - это интеллектуальный и культурный центр, место встреч разных поколений для дружеского общения. Библиотека в Кусье-Александровском на протяжении 75 лет объединяет кусьинцев всех возрастов. Библиотекари активно участвуют в жизни ветеранов, ведут познавательные краеведческие занятия для школьников, готовят тематические мастер-классы для трудящихся. Одним словом, кусьинская библиотека - активный участник жизни поселка.

Сегодня библиотека Кусьи входит в состав центральной библиотеки Горнозаводского городского округа. В ней трудятся два грамотных и опытных специалиста - Софья Георгиевна Машкина и Наталья Валерьевна Баранюк. Обе женщины библиотечному делу поселка посвятили много лет своей жизни. Фонд библиотеки составляет около 4,5 тысячи книг. Это детская и взрослая литература, журналы, энциклопедии. Библиотека активно формирует культурную среду поселка. В прошлом году она выиграла и реализовала проект «В1Ыю- каникулы Ореп-а1г» и стала площадкой для летнего досуга детей и молодежи.

К своему юбилейному дню рождения библиотека сделала себе достойный подарок - победу в краевом конкурсе среди сельских библиотек. Участие в нем принимало 25 учреждений региона. Победитель был определен по нескольким критериям, таким как количество читателей, успешное участие в краевых конкурсах, наличие объедения по интересам, наличие компьютера и выхода в интернет, количество проводимых массовых сотрудничество co массовой мероприятий, средствами информации, профессиональное развитие сотрудников. По всем критериям библиотека поселка Кусье-Александровский заняла лидирующие позиции. За победу в краевом конкурсе библиотека получила средства на развитие учреждения в размере 105 тысяч 263 рублей. Для поселковой библиотеки это весомый вклад в организационную деятельность в 2024 году.

Новости. − *23 нояб.* − *С. 9.*

Фаизова Татьяна

САМИ НЕ ЛЕТАЕМ И ДРУГИМ НЕ ДАЕМ

В Горнозаводской центральной городской библиотеке 25 апреля для школьников провели игровую программу «День ПВО»

Горнозаводская центральная библиотека стала победителем в конкурсе, направленном на развитие библиотечного дела, с творческим проектом «Za наших героев». В рамках реализации проекта будут организованы мероприятия патриотической тематики. Одно из таких мероприятий прошло 25 апреля.

Программа «День противовоздушной обороны» в центральной библиотеке прошла для восьмиклассников из первой школы. Специалисты библиотеки в игровой форме рассказали ребятам о формировании подразделения, о важности противовоздушной обороны в годы Великой Отечественной войны и сегодня. Рассказали историю о том, как утвердили официально день празднования войск ПВО. Показали ребятам видеоролики «Синее небо», «ПВО не умрет никогда», поговорили о военных традициях нашего народа. Читали пословицы, называли воинские ритуалы. Затем всех учеников разделили на две команды и провели викторину. Команды легко ответили на все вопросы. Далее ведущие вместе с ребятами разбирали эмблему войск ПВО: что на ней изображено и что она обозначает. В завершение программы ведущие устроили для команд соревнования. Один участник от каждой команды должен был на скорость собрать полосу, в конце которой был приклеен конверт, а в нем - девиз войск ПВО в виде мозаики. Победила команда, которая первая собрала мозаику и громко произнесла девиз: «Сами не летаем и другим не даем».

«День ПВО» открыл череду патриотических мероприятий в центральной библиотеке. В течение этого года пройдет множество подобных акций.

Будут проведены мастер- классы по изготовлению открыток и цветов «Цветы Победы», квест по книгам о Великой Отечественной войне, беседа по творчеству Р. Гамзатова, громкие чтения, онлайн-акция «Песня Победы», конкурс поделок и конкурс частушек.

Проект «Za наших героев» позволит детям среднего и старшего школьного возраста узнать о подвигах своего народа, о героях, познакомиться с особенностями военного фольклора.

Новости. – 4 мая. – *С.*9

Шафикова Елена

как на масленой неделе

Масленица - это веселые проводы зимы, радостная встреча приближающегося весеннего тепла и обновления природы. Предки верили, что холодную зиму нужно прогонять, а весну нужно приманивать, умасливать угощениями - блинами.

Двадцатого февраля для учащихся школы № 3 была проведена познавательно-игровая программа «Как на Масленой неделе». Встретила ребят красавица «Весна». А пришла она к ним не с пустыми руками, а принесла с собой яркое солнышко, хорошее настроение и игры. От нее ребята узнали, что Масленица длится целую неделю, и у каждого дня Масленичной недели есть свое название. Эту неделю всем, и детям, и взрослым, можно веселиться, плясать, кататься с горок, устраивать состязания и есть блины.

Понедельник называется «встреча». В этот день встречают весну и начинают печь блины. Блин похож на солнышко, он круглый и сытный, блинами можно насытиться к началу Великого поста. Следующий день вторник, «заигрыш» зовется. Все ходят друг к другу в гости. У отличных хозяек с самого утра блины готовы. По средам объедаются блинами, так день и называется «лакомка». В этот день зятья к теще на блины ходили. Ради этого дня у тещи собиралась вся родня.

В четверг был самый разгул веселья. С самого утра катались люди на лошадях, садились сами в сани и сажали чучело Масленицы. Этот день и назвали - «разгуляй».

Пятница была посвящена «тещиным вечеркам». В этот день молодая семья тещу встречала да блинами угощала. Шестой день - «золовкины посиделки» - день семейный. Молодая жена принимает всю родню, а золовка, сестра мужа, дарит всем подарки. Так и сидят в семейном кругу, угощаются и играют в игры. Воскресенье зовется «прощеным». Все друг у друга просят прощения. Прощеный день еще называли прощание, то есть проводы. Вечером прощались с Масленицей, вывозили ее к околице и сжигали.

Сотрудники библиотеки, рассказывая школьникам о каждом дне недели, проводили с ними развлекательные игры. Например, такая игра, как «Горячий блин», где все участники вставали в круг, а затем под музыку по кругу они задорно передавали друг другу блин. Как только музыка останавливалась, тот, кто не успевал передать блин, выбывал из дальнейшей игры. По задумке в игре «Испеки блины» должны были участвовать только одни девочки. Но в этот раз в гостях было мало девочек, и решили, что в конкурсе поучаствуют все. Участники разделились на две команды. Каждая команда получила по тарелке. По сигналу каждый игрок бежал с тарелкой к столу с блинами, писал, с какой начинкой он желает приготовить блин, а затем возвращался к своей команде, перекладывал блин в другую тарелку и передавал чистую тарелку следующему игроку. Та команда, которая быстрее всех «испечет» блины, и побеждала. Для мальчиков была игра на ловкость и силу - «Петушиные бои». По два человека на каждый бой. Соперники вставали друг напротив друга, хватались своей левой рукой за левую ногу, а на одной правой ноге стояли и правую руку держали на поясе. Нужно было попытаться животом вытолкнуть соперника из круга. Побеждал тот, кто не упал и остался в центре круга. Были для ребят и другие масленичные

конкурсы организованы, такие как игры «Лошадка» и «Метание снежков», эстафета «Бегущие сковородки».

Мероприятие завершилось чаепитием с блинами. Все ребята остались довольны. Отлично проводили Зиму!

Новости. −2 *март.* − C.2

Якимов Алексей

ОБМАНЧИВАЯ ТИШИНА

Звучат голоса на всю Россию.

Привычная тишина библиотечных залов скрывает порой такую бурную жизнь, что только удивляться приходится. О том, как эта жизнь протекает, рассказывает методист детской библиотеки Ольга Салтыкова.

- Ольга Аркадьевна, что сегодня представляет из себя библиотека?
- Сегодняшняя библиотека настоящий центр развития культуры. Ее деятельность давно уже вышла за привычные рамки. Она стала местом просвещения. Она стала местом, где люди объединяются по своим интересам и находят для себя новые увлечения.
 - Что интересного было в библиотеке в уходящем году?
- В уходящем году у нас реализовано двенадцать авторских проектнопрограммных продуктов, рассчитанных на разных читателей - и детей, и взрослых. Для дошколят, например, мы проводим «сказкотерапию» «Почитайка». Ребят постарше увлекаем «Магией чтения». Взрослые проходят у нас «Родительские университеты». Семейные мероприятия случаются в библиотеке довольно часто. А в будущем году, объявленном Годом семьи, им вообще собираемся уделять особое внимание.
- Какие из ваших проектов заинтересовали читателей больше всего?
- Увлекательным получился проект «Этно-Лаб», поддержанный Министерством культуры Пермского края. Его мы начали в 2022 году и продолжим в наступающем. Пришлась по душам жителям округа и «Мобильная детская библиотека». Наши сотрудники выезжали в поселки со своими мероприятиями. Этот проект тоже связан с этнокультурой. Людям нравится играть в национальные игры.
- Насколько я знаю, деятельность библиотеки выходит далеко за границы Горнозаводского округа. Расскажите об этом.
- Мы принимаем участие в краевых, муниципальных, региональных акциях и конкурсах. Например, в акциях, организованных краевой детской библиотекой имени Л.И. Кузьмина. Это такие акции, как «Подарите радость чтения», «День книгодарения», региональный День детского чтения «Читаем Кузьмина». Наша библиотека принимала участие в создании краевой видеокниги «Читаем Кузьмина», где дети читали главы из книг писателя. Участница краевого конкурса чтецов «300 строк о Перми» третьеклассница из первой школы Маша Старикова стала дипломантом. В журнале детского

творчества «Родничок», который издает все та же краевая библиотека имени Л.И. Кузьмина, опубликована работа горнозаводчанки Полины Чехониной. Библиотека принимает участие во Всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне». Заявились на конкурс с проектом «Этно-Лаб: мобильная этно-лаборатория в детской библиотеке».

У нас проходит региональный конкурс «Самая читающая семья». В этом году на краевом уровне Горнозаводск представляет семья Тюрькиных. А победителем в конкурсе «Лучший читатель» стал ученик третьей школы Степан Сычев.

- Следующий год объявлен в России Годом семьи. Как вы готовитесь провести его?
- Участвуем в проекте «Сохраним семью сбережем Россию». Этот проект реализуется при поддержке Фонда президентских грантов. В рамках его в библиотеке создан «Районный информационно-методический центр родительского образования и просвещения». Планируем еще больше мероприятий для семей.
- Насколько важен для библиотеки такой широкий спектр деятельности? Что это дает?
- Вот уже три года подряд наша библиотека входит в число победителей конкурсного отбора на предоставление субсидий из федерального бюджета. Это деньги, которые нужны для пополнения книжного фонда. В 2022 году, например, мы приобрели 539 новых книг. В этом году приобрели еще 438 книг самой разной тематики. Литература рассчитана на читателей всех возрастов от дошколят до старших школьников. Это переиздания произведений мировой и отечественной классики. Любой из наших читателей найдет для себя что-то интересное и полезное. И не только среди книг, но и в самой библиотеке, которая стала настоящим культурным центром.

Hовости. − 28 дек. − C.8

Якимов Алексей

ОКУНУЛИСЬ В СТИХИЮ СТИХОВ

В этот день, 21 марта, читальный зал центральной библиотеки превратился в зал почитальный. Здесь собрались почитатели поэтического творчества — те, кто любит поэзию, и те, кто сам пишет стихи. Организовали и провели посиделки в литературной гостиной работники библиотеки и неутомимые женщины из совета ветеранов.

Елена Батураева, Валентина Костарева, Елена Журова и Геннадий Данилов представляли поэтическое сообщество «Алмазные россыпи». Как оказалось, непосредственное отношение к поэтическому творчеству имеет и Сергей Фетисов. Он порадовал собравшихся песнями на стихи Елены Журовой. Эти песни, кстати, не раз уже звучали со сцены Дома культуры.

Горнозаводские поэты и сами исполняли свои произведения, получая в награду заслуженные аплодисменты. Главной темой стихотворений была, конечно же, весна.

Дело, однако, не ограничилось авторскими выступлениями. Организаторы салона Валентина Попова, Елия Казарян и Юлия Федосеева рассказали гостям о поэтах разных времен, провели несколько конкурсов.

А в субботу, 25 марта, поэты «Алмазных россыпей» собрались на творческую встречу в музее. Дело в том, что именно музей стал в свое время местом рождения этого поэтического объединения. В декабре 2010 года горнозаводские поэты собрались в музее на первую свою творческую встречу.

И опять звучали стихи в авторском исполнении — веселые и лирические. И опять звучали песни. Их пела Наталья Арефина. Она не только сочиняет стихи, но и музыку к ним.

Интерес к поэзии не умирает. Нет-нет, да и вспыхнут в Горнозаводске искорки новых талантов. Не первый год проходит у нас детский конкурс литературного творчества «Алмазные искорки». Вот и нынешней весной будут подведены итоги такого конкурса. Для участия в нем заявилось более сорока авторов. А значит, день поэзии продолжается.

Hoвости. -30 март. -C.5

Якимов Алексей

ПЕРЕДВИЖНИКИ

Чтение – в массы

Если гора не идет к Магомету, то Магомет идет к горе. Так гласит древнее изречение. Похоже, что именно эта мудрость и легла в основу проекта детской библиотеки. Проекта «Детская мобильная библиотека». За его реализацию отвечает Ольга Салтыкова.

- Ольга Аркадьевна, в чем заключается ваша мобильность?
- Мы выезжаем в поселения Горнозаводского городского округа с разными мероприятиями. Это происходит уже лет пять. Программа таких мероприятий большая есть в ней игровые, творческие, тематические модули. В прошлом году, например, это была «Этнолаборатория», где дети узнавали о жизни и традициях народов, живущих на территории Пермского края.
 - Недавно вы выезжали в Бисер. Что предлагали жителям?
- Темой визита были «Игры нашего двора». Учили детей играм, в которые играли наши бабушки-дедушки. Например, «ловишки», «ручеек», «колечко». Попутно рассказывали детям о том, что похожие игры есть у разных народов. Одновременно проводили мастер-класс по изготовлению атрибутов для этих игр. Например, кукол для домашнего театра.
 - Как принимают вас в поселках?

- Всегда на «ура». Дети в поселках рады любым развлечениям. И мы готовы ездить ко всем было бы на чем. Спасибо нашей администрации всегда помогает нам с транспортом.
 - Куда поедете в следующий раз и с чем?
- Следующий выезд только осенью. А с чем ехать... У нас разработано много программ самой разной направленности. Например, программа «Бабушкин сундук» нацелена на сближение поколений. Через совместные конкурсы, в которых участвуют дети, родители, бабушки-дедушки. Любят дети наши «путешествия». Можем отправиться вместе с ними в космос, в джунгли, в сказку.
- Р.S. Пока мы с Ольгой Аркадьевной беседовали, в соседнем помещении дети на очередном мастер-классе осваивали изготовление сувенирных корзиночек. И так почти каждый день...

Новости. − 6 *июл.* − *С.* 8.

Якимов Алексей

ПЫЛЕСОС ВМЕСТО РАСЧЕСКИ: СЕМЬ МАЛЕНЬКИХ «Я» -ВОТ ТАКАЯ СЕМЬЯ

Муниципальный этап краевого конкурса многодетных семей состоялся в детской библиотеке. За звание лучшей многодетной семьи боролись Соколовы и Поповы. Победитель будет представлять Горнозаводский городской округ в финале.

Каждая семейная команда разыграла перед зрителями короткую сценку-представление. В этих мини-спектаклях конкурсанты постарались показать, чем живет их семья.

Команда Поповых выступала в номинации «Спортивная семья». Потому что жизнь каждого связана со спортом. Глава семьи Алексей Александрович - чемпион по ориентированию. Сын Леонид тоже осваивает этот сложный вид спорта. Дочь Виктория занимается балетом в «Рябинке». Мама Анна Юрьевна увлекается йогой. Самая младшая, Злата, еще не определилась с выбором, но в такой спортивной семье и ей от спорта никуда не деться.

Семья Соколовых выступает в номинации «Творческая семья». А уж поводов для творчества в этой семье хоть отбавляй. Ведь у Валентина Владимировича и Аллы Алексеевны семь дочек! Поэтому даже такое простое дело - собрать дочерей утром в школу и детский сад - невозможно без творческого подхода. Но глава семейства всегда найдет выход из любой ситуации. И вот он уже «причесывает» девочек при помощи... пылесоса.

Творчество не чуждо всем, кто собрался в этот день в детской библиотеке. Пока жюри совещалось, открылась творческая площадка «АРТ-семья». Участники конкурса взялись за изготовление поделок. Семья Соколовых увлеченно клеила нарядные рамки для фотографий, а Поповы мастерили цветы с секретом.

Но вот наступает волнительный момент объявления итогов конкурса. Посовещавшись, жюри решило, что представлять Горнозаводский городской округ в Перми будет семейная команда Соколовых. И что-то подсказывает нам, что из всех многодетных семей наша команда будет самой многочисленной.

Hовости. − 5 окт. − C.6.

Якимов Алексей

САМИ СЕБЕ АРХИТЕКТОРЫ

Горнозаводск участвует во Всероссийском конкурсе лучших проектов благоустройства в малых городах, объявленном Министерством строительства России. В случае победы в конкурсе город получит федеральное финансирование на реализацию проекта в 2024 году. Над проектом работает московское бюро «8 линий».

В предпоследний день зимы горнозаводчане приняли участие в необычном мероприятии. Представители московского проектного бюро «8 линий» организовали для жителей города творческий семинар. Участники разделились на команды по пять-шесть человек и принялись обсуждать будущий проект городского пруда. В распоряжении каждой команды была подробная карта города. Очертания будущего пруда простирались на ней от плотины на улице Тельмана, до проезжей части на улице Свободы. Так что было где разгуляться фантазиям новоиспеченных проектировщиков.

Предложения по благоустройству пруда посыпались как из рога изобилия. Первым условием были, конечно, расширение и очистка самого пруда. А потом каждый высказывался о том, что именно хотелось бы видеть на пруду. Каждое предложение тщательно записывали представители бюро «8 линий».

Команды «семинаристов» были разными. В одной — представители ветеранской организации, в другой — работники библиотек, в третьей — студенты техникума, в четвертой — старшеклассники. Так что у каждой команды были свои приоритеты и ценности.

Однако в главном горожане всех возрастов оказались единодушны. Пруд должен стать местом, где каждый сможет отдохнуть, развлечься и провести время с пользой для здоровья.

Вспомнили, что набережная пруда пользуется популярностью среди любителей скандинавской ходьбы. Поэтому предложили устроить на берегу дорожку для спортсменов. Замахнулись было на лыжную трассу вокруг пруда, но вовремя вспомнили, что на лыжах кататься лучше в лесу.

Важным элементом остается мостик, ведущий из «аула». Он должен остаться, превратившись в красивый и удобный мост. К этому мосту можно привязать еще пару полезных объектов. Например, пристань для водных велосипедов или лодочную станцию. Да, да! Горожане считают, что после реконструкции пруд может обзавестись собственным флотом. Ведь, судя по начальному проекту, он увеличится в размерах вдвое.

Можно перенести в город место проведения ставшего уже традиционным и полюбившегося молодежи татарника. Для этого на пруду устроить плавучую сцену, совмещенную c той же пристанью. Ее, кстати, можно использовать и для других городских мероприятий. Горожане уверены: если пруд преобразится, проводить на нем праздники будет одно удовольствие.

В будущий проект горожане заложили деревья, фонари и лавочки вдоль всего пруда. Не забыли об удобных спусках к воде, чтобы кормить живущих на пруду уточек.

Поговорили и о проблемах, с которыми могут столкнуться проектировщики. Одна из них — канализационный колодец, расположенный рядом. Когда он засоряется, сточные воды текут в пруд. Другая помеха — площадка с мусорными баками, расположенная чуть ли не на самом берегу. На фоне преобразившегося пруда она будет выглядеть не очень...

Уже в мае бюро «8 линий» представит проект преобразования пруда на конкурс в Министерство строительства. В проекте учтут пожелания горнозаводчан. Если наш проект одобрят, он получит финансирование из федерального бюджета и в следующем году будет реализован.

Hoвости. - 9 март. - C.8

Якимов Алексей

СВЕТЛОЙ ГРУСТИ ЦЕЛЕБНАЯ СИЛА

Вышла в свет книга стихов горнозаводской поэтессы

Светлой грусти целебная сила - так озаглавил вступление к книге лысьвенский поэт Игорь Михайлов. И в этом вступительном слове он постарался рассказать об авторе стихотворного сборника. И о том, какой след в душе читателя оставляют опубликованные в книге стихи.

Ее рабочий стол стоит в глубине читального зала центральной библиотеки. Она занята своим делом, ничем не привлекая к себе внимания посетителей. И никто не догадывается, что скромный библиотекарь - автор замечательных стихов. Что книги, в которых напечатаны ее произведения, вполне могут занять целую полку в этой самой библиотеке. И недавно на этой книжной полке появился очередной сборник. На этот раз не коллективный, а персональный.

«Живая душа» - так называется книга стихотворений горнозаводской поэтессы Елены Журовой. Выпущена она издательством «Книга.РУ». Отпечатана в Барнауле.

На пятидесяти восьми страницах разместилось больше сотни стихотворений. Это не удивительно, ведь каждое из них состоит всего из двух четверостиший. Удивительно другое: в каждом таком коротком произведении заключены большой смысл или яркая эмоция. Из этих эмоций как из мозаики складывается образ автора. Светлой грусти целебная сила проникает в душу читателя, заставляя сопереживать, задумываться о собственных чувствах.

Имя поэтессы Елены Журовой известно далеко за пределами Горнозаводска. Она - участник поэтических конкурсов. Ее стихи принесли ей звание лауреата поэтического фестиваля «Парнасские забавы», который проходит не один десяток лет в Кыну Лысьвенского района.

Участвует Елена и в заочных конкурсах, итогами которых становятся новые звания и публикации. На ее стихи написано немало песен.

Новости. − 20 июл. − *С.11*

Якимов Алексей

УГОЛОК РОДНОЙ И СЕРДЦУ БЛИЗКИЙ

Первый ландшафтный фестиваль в Кусье-Александровском

Медленно течет река Койва. Плавно течет над рекой песня о родном поселке Кусья. Автор и исполнительница Наталья Арефина сочинила ее много лет назад. С тех пор песня стала визитной карточкой поселка и звучит чуть ли не на каждом мероприятии или празднике.

В этот день в Кусье-Александровском тоже событие. Да еще какое! Впервые в поселке проходит ландшафтный фестиваль под названием «У алмазного водопада». А знаменитый кусьинский водопад и впрямь искрится алмазными брызгами. В это время года он особенно красив. Взглянуть на эту красоту приезжают туристы из разных городов.

Вот и сегодня в Кусье много гостей. Среди них много спортсменов. Дело в том, что кроме развлечений в программе праздника есть спортивные состязания. С ландшафтным, так сказать, уклоном. Это забег на пять и пятнадцать километров по пересеченной местности и соревнования по скандинавской ходьбе на те же пять километров.

Фестиваль проходит в рамках проекта «59 фестивалей 59 региона» при поддержке Министерства культуры Пермского края. А организатором его выступает горнозаводский Дом культуры имени Л.И. Бэра. Программа праздника обширна и посвящена она историческому прошлому поселка. А прошлое это прочно связано с алмазами.

Когда-то ходила по реке Койве четырехэтажная драга, добывая со дна драгоценные минералы. Много воды утекло с тех пор. Теперь туристы могут посмотреть только на следы алмазных промыслов — побывать на руинах обогатительной фабрики, например.

Сегодня в Кусье другие промыслы, другие драгоценности. Живут здесь мастера народных ремесел. На фестивале они охотно делятся со всеми секретами своего мастерства. Например, могут научить плести нарядные коврики из тканевых полос или вязать настоящие банные веники. Готовить домашние консервы — тоже искусство. Кусьинцы делятся с гостями секретами засолки помидоров и огурцов, предлагают свои разносолы покупателям.

На берегу реки, украшая собой ландшафт, расположились художники со своими мольбертами. У них пленэр. А, значит, живописные коллекции пополнятся новыми этюдами.

Каких только мастер-классов нет на берегу! Тут и роспись камней, и рисование по воде. За отдельным столом даже учатся вязать плоты. Игрушечные, но вполне способные держаться на воде.

Пока гости заняты изготовлением игрушечных плавсредств, выше по течению кипит работа по строительству настоящих кораблей. Три команды сплавщиков состязаются в оригинальности своих судов.

И вот она, кульминация праздника! Из-за острова на стрежень, на простор речной волны выплывают расписные (в прямом смысле слова), разукрашенные плавсредства. Первой идет «Черная каракатица», переоборудованная из надувной лодки. Следом гребет вместо весла метлой Баба Яга. Ее судно тянет на буксире ступу. Завершает этот кильватерный строй бригантина, собранная из пластмассовых канистр.

До позднего вечера звучат над рекой песни — задорные и лиричные. Алмазными искорками светятся улыбки хозяев и гостей фестиваля. Розданы награды победителям конкурсов и соревнований. Первый фестиваль «У алмазного водопада» завершен. Так хочется, чтобы стал он традиционным.

Новости. − 20 июл. − *С.* 6.

Якимов Алексей

ЦЕНТР ПРИТЯЖЕНИЯ – БИБЛИОТЕКА

Новая жизнь древнего учреждения

«Библиотека - учреждение, собирающее и осуществляющее хранение произведений печати и письменности для общественного пользования». Такую трактовку этого слова дают толковые словари. Скучно выглядит, не правда ли?

В прежние времена, может быть, библиотеки и соответствовали этому определению. Но со времен существования и гибели Александрийской библиотеки минули тысячелетия, изменившие многое. А уж в последнее время изменения эти происходят куда стремительней, чем раньше.

О том, как живет «учреждение, собирающее произведения печати и письменности» сегодня, рассказывает методист центральной библиотеки Ольга Чупина. Она одна из тех, кто и заставляет библиотеку жить по-новому, создавая и реализуя разные культурные проекты. Кстати, интервью Ольга Владимировна дала на следующий день после получения диплома о специальном образовании. Красного диплома.

- Ольга Владимировна, расскажите о культурных проектах, которыми вы занимаетесь.
- В этом году в библиотеке реализуется проект «За наших героев». Он поддержан Министерством культуры Пермского края в рамках празднования трехсотлетия

Перми. Рассчитан проект на детей среднего и старшего школьного возраста. Дети смогут узнать о героях-защитниках Родины, о военных традициях и патриотических праздниках, познакомиться с особенностями военного фольклора.

- Какие мероприятия проходят в рамках этого проекта?

- Начали мы *с* проведения Дня ПВО, где ребята узнали, что такое противовоздушная оборона. Ко Дню Победы мы приурочили мастер-класс, где дети изготавливали цветок Победы гвоздику. Библиотека пригласила специалиста Дома творчества Юлию Габитову, вместе с которой дети рисовали открытки Победы.
- В рамках проекта провели конкурс поделок и рисунков на патриотическую тему, в котором приняли участие пятьдесят ребят.
 - Какие еще культурные проекты есть у вас?
- Библиотека реализовала проект «Русская сторонка», который тоже осуществлялся при поддержке Министерства культуры Пермского края. Мы проводим конкурсы частушек, народных песен. Был конкурс костюмов Бабы Яги, в котором участвовали и взрослые. Проходил он 30 июня прошлого года, в день рождения Бабы Яги. Есть в народном календаре и такая дата. С этим проектом мы побывали на всех летних площадках.

В рамках проекта проводили мастер-классы по росписи деревянных ложек и рукавичек. Праздник русской печки тоже проходил в рамках проекта. Кстати, наша печка заняла призовое место во всероссийском конкурсе подобных инсталляций.

- Расскажите о планах на ближайшее будущее.
- Продолжим реализацию проекта «За наших героев». Отметим праздники всех родов войск, какие есть в календаре. Запланированы литературные мероприятия. Например, творческий вечер, посвященный Расулу Гамзатову, чей юбилей будут отмечать в России в сентябре.

В эти дни проходит онлайн-конкурс военных частушек. Участники присылают видео, оценивать которые помогает член нашего жюри Галия Наильевна Доит.

Вообще лето - самая жаркая пора для библиотеки. Чуть ли не каждый день у нас проходят мероприятия для детей из лагерей дневного пребывания.

- А каковы ваши личные планы?
- Окончила колледж, готовлюсь поступать в институт. Через месяц вступительные экзамены. Кстати, подобные планы не у меня одной. Колледж нынче окончили наша заведующая отделом обслуживания Инна Захарова и главный библиотекарь Пашийской библиотеки Ольга Рудакова. Вот все втроем и будем поступать. Библиотеке нужны специалисты с высшим образованием.

Новости. − 6 июл. − *С.* 8

Сведения об авторах

Воскресенская Е. (Шафикова Е.) - корреспондент районной газеты «Новости»

Лбова М. – главный редактор районной газеты «Новости»

Фаизова Т. - корреспондент районной газеты «Новости»

Якимов А. – корреспондент районной газеты «Новости»

Список публикаций

- 1. Воскресенская, Е. По дорогам Победы / Е. Воскресенская // Новости. $11\ \text{мая.}$ С. 8.
- 2. Воскресенская, Е. Праздничные люди / Е. Воскресенская // Новости. $30~{\rm Mapt.}-{\rm C.}$ 6.
- 3. Лбова, М. Быть примером / М. Лбова // Новости. 18 мая. С. 8.
- 4. Лбова, М. Волшебство в библиотеке / М. Лбова // Новости. 28 дек. С. 6.
- 5. Лбова, М. Книжные закупки / М. Лбова // Новости. 15 июн. С. 9.
- 6. Лбова, М. Книжный год / М. Лбова // Новости. 28 дек. С. 6.
- 7. Лбова, М. Семь книжных десятилетий / М. Лбова // Новости. 30 нояб. С. 6.
- 8. Лбова, М. Стильные грядки / М. Лбова // Новости. 9 март. С. 6.
- 9. Лбова, M. Зрупкая Земля / M. Лбова // Новости. 27 апр. C. 2.
- 10. Лбова, М. Чудо выставка / М. Лбова // Новости. 14 дек. С. 8.
- 11. Фаизова, Т. Книжное счастье / Т. Фаизова // Новости. 30 нояб. С.9.
- 12. Фаизова, Т. Лучшая среди сельских / Т. Фаизова // Новости. 23 нояб. С.9.
- 13. Фаизова, Т. Сами не летаем и другим не даем / Т. Фаизова // Новости. 4 мая. С.9.
- 14. Шафикова, Е. Как на Масленой неделе / Е. Шафикова // Новости. 2 февр. С.2.
- 15. Якимов, А. Обманчивая тишина / А. Якимов // Новости. 28 дек. С.8.
- 16. Якимов, А. Окунулись в стихию стихов / А. Якимов // Новости. 30~март. С. 5.
- 17. Якимов, А. Передвижники / А. Якимов // Новости. 6 июл. С. 8.
- 18. Якимов, А. Пылесос вместо расчески: семь маленьких «я» вот такая семья / А. Якимов // Новости. 5 окт. С. 6.
- 19. Якимов, А. Сами себе архитекторы / А. Якимов // Новости. 9 март. С. 8.
- 20. Якимов, А. Светлой грусти целебная сила / А. Якимов // Новости. 20 июл. С. 11.
- 21. Якимов, А. Уголок родной и сердцу близкий / А. Якимов // Новости. 20 июл. С. 6.
- 22. Якимов, А. Центр притяжения библиотека / А. Якимов // Новости. 6 июл. С. 8.

О нашей библиотеке – в новом веке

Библиотеки Горнозаводского городского округа на страницах периодической печати в 2023 году